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Пояснительная записка 

Рабочая тетрадь разработана в соответствии с рабочей программой учебной дисциплины 

«Информатика» с учетом требований Федерального Государственного образовательного стандарта 

среднего профессионального образования и учебного плана программы подготовки специалистов 

среднего звена ОГАПОУ «Белгородский техникум общественного питания» для профессии 43.01.09 

Повар, кондитер. 

Тетрадь предназначена для закрепления практических умений и навыков, в том числе и 

коммуникативных, в ходе проведения самостоятельной работы. 

Актуальность рабочей тетради заключается в том, что материал тетради оптимально 

сочетает содержание информационной подготовки обучающихся, а также дает возможность 

преподавателю выявить направление движения формирования мыслительной деятельности 

студентов.  

Цели разработки рабочей тетради:  

 приобщение обучающихся к самостоятельной работе через выполнение типовых, 

развивающих, творческих заданий;  

 углубление и расширение знаний, полученных на занятиях по дисциплине 

«Информатика»; 

 закрепление полученных на учебных занятиях знаний и умений, самостоятельной 

проработке учебного материала студентами.  

Основные цели могут быть достигнуты через решение следующих задач:  

 вырабатывать у обучающихся умения и навыки самостоятельно работать с заданиями 

различной сложности, сформировать самоконтроль;  

 обеспечить более прочное усвоение теоретических знаний; 

сформировать мыслительные процессы, способствующие повышению эффективности 

обучения студентов и уровня их творческого развития. 

Применение рабочей тетради в обучении улучшает качество образования, повышает 

эффективность учебного процесса на основе его индивидуализации, появляется возможность 

реализации перспективных методов обучения. 

Данная рабочая тетрадь является частью учебно-методического комплекса и 

предназначена для обучающихся I курсов образовательных учреждений среднего 

профессионального образования. Материал Рабочей тетради охватывает 2 раздела рабочей 

программы дисциплины «Информатика». Тетрадь предусматривает изучение нового материала 

и его закрепление в части основных 19 тем, вызывающих у обучающихся определенные 

затруднения в ходе изучения указанной дисциплины.   

Раздел 1. Информационная деятельность человека охватывает 2 темы:  

 1.1. Информатика как наука  

 1.2. Информационное общество   

В ходе  изучения указанных тем  обучающиеся закрепляют теоретические знания об 

основных свойствах информации, вопросах, исследуемых информатикой, как наукой, основные 

направления в информатике, этапах развития информационного общества и их характеристиках 

с помощью заполнения табличных форм.  

  Раздел 2.Средства ИКТ: 

 2.1. Архитектура и программное обеспечение ЭВМ  

 2.2. Представление информации в компьютере  

При изучении данного раздела обучающиеся закрепляют свои знания, касающиеся 

периферийных устройств ЭВМ и их основных характеристик с помощью заполнения таблиц, 

также демонстрируют свои умения решения задач о представлении информации в ЭВМ (по 
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вариантам).  

К 3 разделу Информация и информационные процессы предусмотрено 6 тем: 

 3.1. Системы счисления информации 

 3.2. Перевод целых чисел из одной системы счисления в другую 

 3.3. Перевод дробных и смешанных чисел из одной системы счисления в другую 

 3.4. Арифметические операции 

 3.5. Алгебра логики 

 3.6. Таблицы истинности. 

В данном разделе обучающиеся применяют умения перевода чисел в различных системах 

счисления (включая перевод дробных и смешанных чисел), запись развернутой формы числа, 

решают задания, касающиеся арифметических операций в позиционных системах счисления, 

используют различные логические операции, применяют таблицы истинности для оценки 

высказываний. Задания представлены в виде вариантов. Решение каждой задачи обучающиеся 

вписывают в соответствующую табличную форму.  

Раздел 4. Алгоритмизация и программирование охватывает 9 тем: 

 4.1. Этапы решения задач на ЭВМ. Алгоритмы. 

 4.2. Блок-схемы алгоритма решения задач на ЭВМ 

 4.3 Среда программирования на языке Паскаль 

 4.4. Символьный вывод на экран с библиотекой CRT 

 4.5. Графический вывод на экран с библиотекой GRAPH 

 4.6. Вывод результатов по формату. Ввод данных в программу 

 4.7. Программирование алгоритмов ветвления 

 4.8. Программирование циклических алгоритмов 

 4.9. Программирование массивов данных 

При решении данного раздела обучающиеся демонстрируют свои знания в алгоритмизации и 

программировании через изображения различных блок-схем алгоритмов, тестовых заданий, заданий 

на знания понятий и определений, а также написания кода на языке Паскаль.  

Задачи на выявления уровня владения языком Паскаль охватывают широкий круг тем: 

использование массивов данных, операторов цикла и библиотек языка программирования. Для 

решения этих заданий используются табличные формы.  

Структура и содержание рабочей тетради определяется следующим образом: 
1. Для самостоятельной работы студентов: типовые, развивающие и творческие задачи и 

упражнения; 

2. Закрепление изученного материала в виде контрольных заданий; 

3. Список литературы, используемый при составлении рабочей тетради. 

Можно выделить основные достоинства рабочей тетради: 

1. Системный подбор постепенно усложняющихся заданий; 

2. Экономия учебного времени занятий за счет выполнения работы непосредственно на 

страницах тетради; 

3. Возможность самостоятельного решения большего числа задач. 

В заключении можно отметить, что Рабочая тетрадь является современным способом 

ведения учебного процесса. Несомненные преимущества: проверка усвоения материала, 

контроль мыслительной деятельности учащихся, проверка полученных знаний, и как следствие 

этого – повышенный интерес к обучению, возможность исправлять ошибки в момент, когда они 

делаются, повышение познавательной самостоятельности у студентов. Такой тип обучения и 

контроля подойдёт как для очной, так и для дистанционной формы обучения. Таким образом, 

Рабочая тетрадь является одним из немало важных атрибутов обучения. 

Указанное учебное пособие по учебной дисциплине «Информатика» предназначено для 

преподавателей и обучающихся учреждений среднего профессионального образования и может 

быть использовано на учебных занятиях, во внеурочное время и для выполнения домашнего 

задания по пройденной теме. 
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Раздел 1. Информационная деятельность человека 

Тема 1.1. Информатика как наука 

Задание 1. Заполнить таблицу о свойствах информации 

№ Свойства Характеристика свойства 

1.  Понятность   

2.  Достоверность  

3.  Полнота  

4.  Ценность  

5.  Своевременность  

6.  Доступность  

7.  Защищённость  

8.  Эргономичность  

9.  Релевантность  

10.  Адекватность  

11.  Живучесть  

12.  Уникальность  

Задание 2. Заполнить таблицу о вопросах исследуемых наукой Информатика 

№ Исследуемые вопросы Направление деятельности 

1.  Технологические  

2.  Семантические  

3.  Криптографические  

Задание 3. Заполнить таблицу по основным направлениям в информатике 

№ Направления в информатике 

 

Характеристика деятельности, что 

изучает? 

1.  Теоретическая информатика   

2.  Правовая информатика  

3.  Кибернетика  

4.  Искусственный интеллект  

5.  Вычислительная техника  

6.  Программирование  

7.  Информационные системы  

8.  Биокибернетика  

9.  Биогеоценология  
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Тема 1.2. Информационное общество 

Задание 1. Заполнить таблицу характеристик информационных этапов развития общества 

№ Информационный этап  

 

С какой информационной  

революцией связан данный 

этап 

К чему привела данная 

информационная  

революция? 

1.  Документирование  

информации 

  

2.  Тиражирование  

документированной  

информации 

  

3.  Увеличение скорости  

передачи информации 

  

4.  Информатизация  

общества 

  

Задание 2. Соблюдение информационной культуры должно проявляться в выполнении следующих 

требований: 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

Задание 3. Заполнить таблицу «Поколения развития ЭВМ и ВТ» 

Перечень Поколения ЭВМ и ВТ, год создания 

Элементная  

база 

1904 - 1954  1955 - 1964 1965 - 1969 1970 - 1989 с 1990 - … 

Быстродействие 

 

     

Программное  

обеспечение 

 

     

Применение 

 

     

Средство связи  

пользователя с  

ЭВМ 

     

Названия ЭВМ      
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Раздел 2.Средства ИКТ 

Тема 2.1. Архитектура и программное обеспечение ЭВМ 

Задание 1. Составить перечень устройств 

Устройства ввода 

информации в ЭВМ 

Устройства вывода  

информации из ЭВМ 

Носители информации 

для ЭВМ 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

Задание 2. Составить перечень периферийных устройств с описанием их характеристик 

Периферийное устройство Виды данного устройства Характеристика 

Клавиатуры 1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

Ручные манипуляторы 1.  

2.  

3.  

4.  

Сканеры 1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

Устройства перевода  

информации в цифровой 

формат 

1.  

2.  

3.  

Видеосистемы 1.  

2.  

3.  

Принтеры 1.  

2.  

3.  

Плоттеры 1.  

2.  

3.  

4.  



8 
 

Задание 3. Написать определения следующих понятий 

Программа   

Операционная система   

Драйвер   

Утилита   

Компилятор   

Интерфейс   

Файл   

Каталог  
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Тема 2.2. Представление информации в компьютере 

Задание 1. Заполнить таблицу единиц измерения информации 

 2
n 

байт
 

1024 ед. измерения 

8 Бит   

1 Килобайт   

1 Мегабайт   

1 Гигабайт   

1 Терабайт   

1 Петабайт   

Задание 2. Решите задачи представления информации в ЭВМ по предложенным вариантам: 

Вариант 1 

1. Была получена телеграмма: «Встречайте, вагон 7». Известно, что в составе поезда 16 вагонов. Какое 

количество информации было получено? 

2. Сколько килобайт составляет сообщение, содержащее 12288 битов? 

3. Какой объем видеопамяти (в килобайтах) необходим для хранения трех страниц изображения при 

условии, что разрешающая способность дисплея равна 640х350 пикселей, а количество используемых 

цветов – 16? 

Вариант 2 

1. При угадывании целого числа в некотором диапазоне было получено 8 битов информации. Сколько 

чисел содержит диапазон? 

2. Сколько килобайт составит сообщение из 384 символов 16-символьного алфавита? 

3. Какой объем видеопамяти необходим для хранения четырёх страниц изображения при условии, что 

разрешающая способность дисплея равна 800х600 пикселей, а битовая глубина равна 24? 

Вариант 3 

1. При угадывании целого числа в диапазоне от 1 до N было получено 16 битов информации. Чему равно 

N? 

2. Для записи текста использовался 256-символьный алфавит. Каждая страница содержит 30 строк по 70 

символов в строке. Сколько килобайт занимают 5 страниц текста? 

3. Объем видеопамяти равен 256 Кбайт, количество используемых цветов – 16. Вычислите варианты 

разрешающей способности дисплея при условии, что в видеопамяти находится одна страница. 

Вариант 4 

1. Сообщение о том, что ваш друг живет на 10 этаже, несет 4 бита информации. Сколько  

этажей в доме? 

2. Сообщение занимает 3 страницы по 25 строк. В каждой строке записано по 60 символов. Сколько 

символов в использованном алфавите, если все сообщение содержит 1125 байт? 

3. Объем видеопамяти равен 256 Кбайт, количество используемых цветов – 16. Вычислите варианты 

разрешающей способности дисплея при условии, что в видеопамяти находятся две страницы. 

Вариант 5 

1. Сообщение о том, что Петя живет во втором подъезде, несет 3 бита информации. Сколько подъездов в 

доме? 

2. Для записи текста использовался 64-символьный алфавит. Каждая страница содержит 20 строк по 60 

символов в строке. Сколько килобайт занимают 3 страницы текста? 
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3. Объем видеопамяти равен 256 Кбайт, количество используемых цветов – 16. Вычислите варианты 

разрешающей. 

Образец решения: 

Пример 1. В барабане для розыгрыша лотереи находится 32 шара. Сколько информации содержит 

сообщение о том, что выпал шар с номером 15? 

Решение: Поскольку вытаскивание любого из 32 шаров равновероятно, то количество информации об 

одном выпавшем номере находится из уравнения: 2
Х
=32, откуда х=5 (Ответ не зависит от того, какой 

выпал номер). 

Пример 2. На экране с разрешающей способностью 640х200 высвечиваются только двухцветные 

изображения. Какой минимальный объем видеопамяти необходим для хранения изображения? 

Решение: Так как битовая глубина двухцветного изображения равна 1, а видеопамять, как минимум, 

должна вмещать одну страницу изображения, то объем видеопамяти равен:  

640*200*4=128 000 битов=16 000 байт. 

Пример 3. Определить размер цифрового аудиофайла, время звучания которого составляет 10 секунд 

при частоте дискретизации 22,05 кГц и разрешении 8 битов. Решение: Размер файла=22 050*10*8/8=220 

500 байт. 

 Ввод хода решения задач и ответов: 

Вариант №    
 

Задача 1 Задача 2 Задача 3 

Ход решения: Ход решения: Ход решения: 

Ответ: Ответ: Ответ: 
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Раздел 3. Информация и информационные процессы 

Тема 3.1. Системы счисления информации 

Вариант 1 

Задача 1. Запишите в развернутой форме число 25,341 в десятичной, восьмеричной, двоичной и 

шестнадцатеричной системах счисления. 

Задача 2. Переведите в десятичную систему счисления числа: 3419; 34,15. 

Задача 3. Запишите с помощью римских цифр год, месяц и число своего рождения. 

Вариант 2 

Задача 1. Запишите в развернутой форме число 253,41 в десятичной, восьмеричной, двоичной и              

шестнадцатеричной системах счисления. 

Задача 2. Переведите в десятичную систему счисления числа: 2213; 120,147. 

Задача 3. Запишите с помощью римских цифр год, месяц и число своего рождения. 

Вариант 3 

Задача 1. Запишите в развернутой форме число 2,5341 в десятичной, восьмеричной, двоичной и       

шестнадцатеричной системах счисления. 

Задача 2. Переведите в десятичную систему счисления числа: 3,418; Е41А16. 

Задача 3. Запишите с помощью римских цифр год, месяц и число своего рождения. 

Вариант 4 

Задача 1. Запишите в развернутой форме число 2534,1 в десятичной, восьмеричной, двоичной и 

шестнадцатеричной системах счисления. 

Задача 2. Переведите в десятичную систему счисления числа: 34,14; 2917. 

Задача 3. Запишите с помощью римских цифр год, месяц и число своего рождения. 

Вариант 5 

Задача 1. Запишите в развернутой форме число 125,34 в десятичной, восьмеричной, двоичной и       

шестнадцатеричной системах счисления. 

Задача 2. Переведите в десятичную систему счисления числа: 1208; Е41А,1216. 

Задача 3. Запишите с помощью римских цифр год, месяц и число своего рождения. 

Вариант 6 

Задача 1. Запишите в развернутой форме число 12,534 в десятичной, восьмеричной, двоичной и       

шестнадцатеричной системах счисления. 

Задача 2. Переведите в десятичную систему счисления числа: 1479; ЕDА,1416. 

Задача 3. Запишите с помощью римских цифр год, месяц и число своего рождения. 

Вариант 7 

Задача 1. Запишите в развернутой форме число 1253,4 в десятичной, восьмеричной, двоичной и       

шестнадцатеричной системах счисления. 

Задача 2. Переведите в десятичную систему счисления числа: 2783; 41А,1716. 

Задача 3. Запишите с помощью римских цифр год, месяц и число своего рождения. 

Вариант 8 

Задача 1. Запишите в развернутой форме число 1,2534 в десятичной, восьмеричной, двоичной и       

шестнадцатеричной системах счисления. 
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Задача 2. Переведите в десятичную систему счисления числа: 34,54, ЕСА16 

Задача 3. Запишите с помощью римских цифр год, месяц и число своего рождения. 

Вариант 9 

Задача 1. Запишите в развернутой форме число 89,123 в десятичной, восьмеричной, двоичной и       

шестнадцатеричной системах счисления. 

Задача 2. Переведите в десятичную систему счисления числа: 4769, 15,СА16 

Задача 3. Запишите с помощью римских цифр год, месяц и число своего рождения. 

Вариант 10 

Задача 1. Запишите в развернутой форме число 53,419 в десятичной, восьмеричной, двоичной и       

шестнадцатеричной системах счисления. 

Задача 2. Переведите в десятичную систему счисления числа: 1477, 375,EB16 

Задача 3. Запишите с помощью римских цифр год, месяц и число своего рождения. 

Ввод хода решения задач и ответов: 

Вариант №    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 1 
N10=    

N8=    

N2=      

N16=   

Задача 2 
K1=   

K2=   

K3=   

Задача 3  
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Тема 3.2. Перевод целых чисел из одной системы счисления в другую 

Решите задачи перевода чисел из одной системы счисления информации в другую по предложенным 

вариантам: 

Вариант 1 

Перевод целого десятичного числа в систему с основанием q. 

1. Перевести число 365 из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную, восьмеричную и 

двоичную  систему счисления. 

Перевод целого двоичного числа в систему с основанием q=2
n
. 

2. Двоичное число 1110100 переведите в десятичную, шестнадцатеричную и восьмеричную систему 

счисления. 

3. Перевести число 15АВ из шестнадцатеричной в восьмеричную систему счисления. 

4. Перевести число 452 из восьмеричной в шестнадцатеричную систему счисления. 

Вариант 2 

Перевод целого десятичного числа в систему с основанием q. 

1. Перевести число 313 из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную, восьмеричную и 

двоичную систему счисления. 

Перевод целого двоичного числа в систему с основанием q=2n. 

2. Двоичное число 10101011переведите в десятичную, шестнадцатеричную и восьмеричную 

систему счисления. 

3. Перевести число 1А6В из шестнадцатеричной в восьмеричную систему счисления. 

4. Перевести число 552 из восьмеричной в шестнадцатеричную систему счисления. 

Вариант 3 

Перевод целого десятичного числа в систему с основанием q. 

1. Перевести число 113 из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную, восьмеричную и 

двоичную систему счисления. 

Перевод целого двоичного числа в систему с основанием q=2n. 

2. Двоичное число 1101000переведите в десятичную, шестнадцатеричную и восьмеричную систему 

счисления. 

3. Перевести число 25СВ из шестнадцатеричной в восьмеричную систему счисления. 

4. Перевести число 242 из восьмеричной в шестнадцатеричную систему счисления. 

Вариант 4 

Перевод целого десятичного числа в систему с основанием q. 

1. Перевести число 322 из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную, восьмеричную и 

двоичную систему счисления. 

Перевод целого двоичного числа в систему с основанием q=2n. 

2. Двоичное число 11100111переведите в десятичную, шестнадцатеричную и восьмеричную 

систему счисления. 

3. Перевести число 1АВ1 из шестнадцатеричной в восьмеричную систему счисления. 

4. Перевести число 456 из восьмеричной в шестнадцатеричную систему счисления. 

Вариант 5 

Перевод целого десятичного числа в систему с основанием q. 

1. Перевести число 181 из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную, восьмеричную и 

двоичную систему счисления. 

Перевод целого двоичного числа в систему с основанием q=2n. 
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2. Двоичное число 100001010 переведите в десятичную, шестнадцатеричную и восьмеричную 

систему счисления. 

3. Перевести число 159В из шестнадцатеричной в восьмеричную систему счисления. 

4. Перевести число 265 из восьмеричной в шестнадцатеричную систему счисления. 

Вариант 6 

Перевод целого десятичного числа в систему с основанием q. 

1. Перевести число 270 из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную, восьмеричную и 

двоичную систему счисления. 

Перевод целого двоичного числа в систему с основанием q=2n. 

2. Двоичное число 100010001переведите в десятичную, шестнадцатеричную и восьмеричную 

систему счисления. 

3. Перевести число 75АВ из шестнадцатеричной в восьмеричную систему счисления. 

4. Перевести число 564 из восьмеричной в шестнадцатеричную систему счисления. 

Вариант 7 

Перевод целого десятичного числа в систему с основанием q. 

1. Перевести число 297 из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную, восьмеричную и 

двоичную систему счисления. 

Перевод целого двоичного числа в систему с основанием q=2n. 

2. Двоичное число 10100110 переведите в десятичную, шестнадцатеричную и восьмеричную 

систему счисления. 

3. Перевести число С49 из шестнадцатеричной в восьмеричную систему счисления. 

4. Перевести число 361 из восьмеричной в шестнадцатеричную систему счисления. 

Вариант 8 

Перевод целого десятичного числа в систему с основанием q. 

1. Перевести число 131 из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную, восьмеричную и 

двоичную систему счисления. 

Перевод целого двоичного числа в систему с основанием q=2n. 

2. Двоичное число 10110000переведите в десятичную, шестнадцатеричную и восьмеричную 

систему счисления. 

3. Перевести число 54С1 из шестнадцатеричной в восьмеричную систему счисления. 

4. Перевести число 113 из восьмеричной в шестнадцатеричную систему счисления. 

Вариант 9 

Перевод целого десятичного числа в систему с основанием q. 

1. Перевести число 200 из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную, восьмеричную и 

двоичную систему счисления. 

Перевод целого двоичного числа в систему с основанием q=2n. 

2. Двоичное число 10010111переведите в десятичную, шестнадцатеричную и восьмеричную 

систему счисления. 

3. Перевести число 98С1из шестнадцатеричной в восьмеричную систему счисления. 

4. Перевести число 115 из восьмеричной в шестнадцатеричную систему счисления. 

Вариант 10 

Перевод целого десятичного числа в систему с основанием q. 

1. Перевести число 305 из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную, восьмеричную и 

двоичную систему счисления. 

Перевод целого двоичного числа в систему с основанием q=2n. 
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2. Двоичное число 11111010 переведите в десятичную, шестнадцатеричную и восьмеричную 

систему счисления. 

3. Перевести число F136 из шестнадцатеричной в восьмеричную систему счисления. 

4. Перевести число 652 из восьмеричной в шестнадцатеричную систему счисления. 

Образец решения: 

Пример 1. 

Перевести число 856 из десятичной системы счисления в восьмеричную. 

 

 

 

 

Ответ: 15308 

Перевести число 5012 из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную. 

      

 

 

 

Ответ: 139416 

Пример 2. 

Задача: Перевести двоичное число 110111101011101111 в шестнадцатеричную систему. 
Решение: Разделим данное число на группы по четыре цифры, начиная справа. Так как в крайней 

левой группе меньше четырех цифр, дополним ее нулями 0011 0111 1010 1110 1111 

А теперь глядя на таблицу систем счисления (Приложение 1А), заменим каждую цифру на 

соответствующую шестнадцатеричную цифру. Получим ответ: 37АЕF. 

Пример 3. 

Перевести шестнадцатеричные числа в восьмеричную систему счисления: 54В16. 
Примечание: Сначала нужно перевести в двоичную систему (0101010010112), а потом уже в 

восьмеричную по таблице систем счисления (Приложение 1А). Ответ: 25138. 
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Ввод хода решения задач и ответов: 

Вариант №    

Задача 1 

                         N8 N2 N16 

Ход решения: Ход решения: Ход решения: 

Ответ: Ответ: Ответ: 

Задача 2 

N2= Ответ: 

N10= Ответ: 

N16=  

Задача 3 Ход решения: Ответ: 

Задача 4 Ход решения: Ответ: 
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Тема 3.3. Перевод дробных и смешанных чисел из одной системы счисления в другую 

Решите задачи перевода чисел из одной системы счисления информации в другую по предложенным 

вариантам: 

Вариант 1 

1). Перевод дробных чисел в систему с основанием q. 

Перевести число 0,65410 в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы. В новой записи 

дроби сохранить шесть знаков. 

2 ) . Перевод смешанных чисел в систему с основанием q. 

Перевести число 97,44410 в двоичную, восьмеричную системы. В новой записи дроби сохранить пять 

знаков. 

3). Перевод чисел в системе счисления с основанием q=2n. 

А) Перевести смешанное двоичное число 100010,0111012 в восьмеричную и шестнадцатеричную 

системы счисления. 

Б) Перевести шестнадцатеричное число А45,54В16 в восьмеричную систему счисления. 

Вариант 2 

1). Перевод дробных чисел в систему с основанием q. 

Перевести число 0,32110 в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы. В новой записи 

дроби сохранить шесть знаков. 

2 ) . Перевод смешанных чисел в систему с основанием q. 

Перевести число 678,33310 в двоичную, восьмеричную системы. В новой записи дроби сохранить пять 

знаков. 

3). Перевод чисел в системе счисления с основанием q=2n. 

А) Перевести смешанное двоичное число 1110011,11001012 в восьмеричную и шестнадцатеричную 

системы счисления. 

Б) Перевести восьмеричное число 175,6348 в шестнадцатеричную систему счисления. 

Вариант 3 

1). Перевод дробных чисел в систему с основанием q. 

Перевести число 0,74510 в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы. В новой записи 

дроби сохранить шесть знаков. 

2 ) . Перевод смешанных чисел в систему с основанием q. 

Перевести число 78,33310 в двоичную, восьмеричную системы. В новой записи дроби сохранить пять 

знаков. 

3). Перевод чисел в системе счисления с основанием q=2n. 

А) Перевести смешанное двоичное число 101010011,11011012 в восьмеричную и 

шестнадцатеричную системы счисления. 

Б) Перевести шестнадцатеричное число A24,F916 в восьмеричную систему счисления. 

Вариант 4 

1). Перевод дробных чисел в систему с основанием q. 

Перевести число 0,24810 в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы. В новой записи 

дроби сохранить шесть знаков. 

2 ) . Перевод смешанных чисел в систему с основанием q. 

Перевести число 225,3210 в двоичную, восьмеричную системы. В новой записи дроби сохранить пять 

знаков. 

3). Перевод чисел в системе счисления с основанием q=2n. 
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А) Перевести смешанное двоичное число 1110101,10112 в восьмеричную и шестнадцатеричную системы 

счисления. 

Б) Перевести шестнадцатеричное число 21D,56716 в восьмеричную систему счисления. 

Вариант 5 

1). Перевод дробных чисел в систему с основанием q. 

Перевести число 0,21710 в двоичную, восьмеричную и шестнадцатеричную системы. В новой записи 

дроби сохранить шесть знаков. 

2 ) . Перевод смешанных чисел в систему с основанием q. 

Перевести число 718,3210 в двоичную, восьмеричную системы. В новой записи дроби сохранить пять 

знаков. 

3). Перевод чисел в системе счисления с основанием q=2n. 

А) Перевести смешанное двоичное число 1001111,111012 в восьмеричную и шестнадцатеричную 

системы счисления. 

Б) Перевести восьмеричное число 462,1358 в шестнадцатеричную систему счисления. 

Образец решения: 

Пример   1:   перевести   десятичную дробь 0,1875   в   двоичную,   восьмеричную и     

шестнадцатеричную системы. 
 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

1 0000 

 

Ответ: 0,187510=0,00112=0,148=0,316 

Пример 2: Перевести смешанное двоичное число 1011101,10111в восьмеричную и 

шестнадцатеричную системы. 

Решение: 

Разобьем на триады слева и справа: 001 011 101,101 110 и поставим в соответствие число в новой 

системе (по таблице), получим ответ: 135,568. 
Разобьем на тетрады по четыре числа: 0101 1101,1011 1000 получим ответ: 5D,B816. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 0 1875 
х   2 

 0 1875 
х   8 

 0 1875 
х   16 

 0 3750  1 5000  1 1250 
  х 2   х 8 + 1 875 

 0 7500 
х   2 

 4 0000  3 0000 

 1 5000 

х   2 
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Ввод хода решения задач и ответов: 

Вариант №    

Задача 1 

N2 N8 N16 

Ход решения: Ход решения: Ход решения: 

Ответ: Ответ: Ответ: 

Задача 2 

N2= Ответ: 

N8= Ответ: 

Задача 3.А. Ход решения: Ответ: 

Задача 3.Б. Ход решения: Ответ: 
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Тема 3.4. Арифметические операции 

Решите задачи на арифметические операции в двоичной системе счисления по предложенным 

вариантам: 

Вариант 1 

1. Сложить числа. 

а) 10100100002 +11011110112 

б) 110010,1012 +1011010011,012 

2. Выполнить вычитание. 

а) 1001110012 -1101102 

б) 1101111011,012 -101000010,01112 

3. Выполнить умножение. 

а) 11001102 · 10110102 

4. Выполнить деление. 

а) 1100110002 : 100012 

Вариант 2 

1. Сложить числа. 

а) 1100001100(2)+1100011001(2) 

б) 111111111,001(2)+1111111110,0101(2) 

2. Выполнить вычитание. 

а) 1001101100(2)-1000010111(2) 

б) 1101100110,01(2)-111000010,1011(2) 

3. Выполнить умножение. 

а) 100001(2) ·1001010(2) 

4. Выполнить деление. 

а) 10010100100(2) : 1100(2) 

Вариант 3 

1. Сложить числа. 

а) 1110001000(2)+110100100(2) 

б) 111100010,0101(2)+1111111,01(2 

2. Выполнить вычитание. 

а) 1010111001(2)-1010001011(2) 

б) 1110111000,011(2)-111001101,001(2) 

3. Выполнить умножение. 

а) 1011010(2) ·1000010(2) 

4. Выполнить деление. 

а) 111010110(2) : 1010(2) 

Вариант 4 

1. Сложить числа. 

а) 101000011(2)+110101010(2) 

б) 10011011,011(2)+1111100001,0011(2) 

2. Выполнить вычитание. 

а) 1111111000(2)-100010011(2) 

б) 1001100100,01(2)-10101001,1(2) 
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3. Выполнить умножение. 

а) 1011100(2) ·1100100(2) 

4. Выполнить деление. 

а) 1000101000(2) : 1100(2) 

 

Вариант 5 

1. Сложить числа. 

а) 1000101101(2)+1100000010(2) 

б) 1001000011,1(2)+10001101,101(2) 

2. Выполнить вычитание. 

а) 1101111100(2)-100100010(2) 

б) 1111011110,1101(2)-1001110111,1(2) 

3. Выполнить умножение. 

а) 1101100(2) ·1010011(2) 

4. Выполнить деление. 

а) 11000100000(2) : 10000(2) 

 

Образец решения: 
 

Сложение 

 
1102 

+ 112 

10012 

Вычитание 

 
1102 

– 112 

112 

Умножение 

 
1102 

Х 112 

110 

+ 110 
100102 

Деление 

 
1102    l112 

-11 102 

0 

Ввод хода решения задач и ответов: 

Вариант №    

Сложение целого числа Сложение дробного числа 

  

Вычитание целого числа Вычитание дробного числа 

  

Умножение Деление 
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Тема 3.5. Алгебра логики 

Задание 1. 

Дана формула:  

А = «Соловей - это домашняя птица»; В = 

«Волк – это дикая собака»; 

С = «Лосось – это рыба»; 

D = «Лось – домашнее животное» 

 

Определить чему равны А и В. 

Расставить порядок логических операций по уравнению и решить его. 

Решение: 

 

 

 

 

 

 
 

Ответ:    

Задание 2. 

Запишите с помощью логических операций каждое составное высказывание. 
 

                            Задания Ответы 

1. Число 456 трехзначное и четное.  

2. Неверно, что Солнце движется вокруг 

Земли. 

 

3. Число делится на 9 тогда и только тогда, 

когда сумма его цифр делится на 9. 

 

4. Луна – спутник Земли.  

5. На уроке химии ученики выполняли 

лабораторную работу, и результаты 

исследований записывали в тетрадь. 

 

6. Если число оканчивается на 0, то оно 

делится на 10. 

 

7. Чтобы погода была солнечной, 

достаточно, чтобы не было ни ветра, ни 

дождя. 

 

8. Если у меня будет свободное время и не 

будет дождя, тоя не буду писать 

сочинения, а пойду на дискотеку. 

 

9. Без Вас хочу сказать Вам

 много При Вас я слушать Вас 

хочу. 
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10. Если человек с детства и юности своей 

не давал нервам властвовать над собой, 

то они не привыкнут раздражаться и 

будут ему послушны. 

 

 
Задание 3. 

Найдите значения логических выражений: 
 

Задания Ответы 

1.  

2.  

3.  

Задание 4. 

Даны два высказывания: А = “2 х 2 = 4”, В = “2 х 2 = 5”. Очевидно, что А=1, В=0. 

Отметьте галочкой какие из высказываний истинны. 

а)   б)  

в) А г)  

д)   е)  

 

Задание 5. 

Даны простые высказывания: А= {15>13}, В={4=5}, C= {7<4}. 

Определите истинность составных высказываний: 

1.  

2.  
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Тема 3.6. Таблицы истинности 

Задание: Составить таблицу истинности для формулы по варианту, данному преподавателем 

Проставьте в формуле номера порядка операций 
 

 

1. ( A  B)  (B  C)  A 
 

  

16. A  B  C  B  A 

 
 

2. A  B  ( A  B  C) 

 
  

17. ((A  B)  (A  C))  B 

 
 

3. ( A  B  A)  C  B 

 
 

18. (B  C)  ( A  C  B)  D 

 

4. A  B  ( A  C ) 

 
  

19. (A B) (B  А) 
 

   

5. ( A  B  C)  ( A  C ) 

 
  

20.  A((B  C)  A) 

 
  

6. ((A  C  ( A  B))  D 21. ((A  B)  (A  B))  C  D 

 
 

7. A  (B  C  A) 

 
  

22. ( A  B  A)  A  B 

 
 

8. (A  B)  (B  C) 

 
 

23. A  B  ( A  B  C) 

 
 

9. A  B  C  ( A  C) 

 
  

24. ((A  C  ( A  B))  D 

 
  

10. A  (B  C)  B  A 

 
  

25. (B  A)  ( A  B)  A 

 
 

11. ( A  B)  ( A  C)  (B  C) 

 
 

26. A  (B  C)  ( A  B) 

 
 

12. ((A  B)  ( A  B))  C  D 

 
 

27. (B  C)  ( A  C  B)  D 
 
 

  

13. (B  A)  (C  B)  A 

 
  

28. A  B  (A  B)  A 

 
 

14. (A  B)  C  B  C 

 
  

29. ((A  B)  (A  C))  B 
 
 

 

15. A  (B  C)  (A  B) 

 
  

30. (A  B)  (A  C)  (D  C) 

Ответ (заполняем только те столбцы, которые необходимы в соответствии с формулой) 

Формула с проставлением порядка операций:    

 

А 

 

В 

 

С 

 

D 
Номера операций 

1 2 3 4 5 6 7 
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Раздел 4. Алгоритмизация и программирование 
Тема 4.1. Этапы решения задач на ЭВМ. Алгоритмы. 

 

Вариант 1. 

1. Напишите определение. Алгоритм – это… 

2. Отметьте галочкой правильный ответ. 

Циклическая организация действий бывает: 

А) Цикл повторяющийся 

Б) Цикл с предусловием «Пока» 

В) Цикл пошаговый 

Г) Цикл с постусловием «До тех пор» 

 

3. Для обозначения, каких операций в блок-схемах используется указанный блок: 

4. Изобразите блок-схему неполного ветвления. 

 
5. Объясните свойство алгоритма: понятность – это…. 

Вариант 2. 

 

1. Напишите определение. Линейный алгоритм – это… 

2. Отметьте галочкой правильный ответ. 

Какая из перечисленных ниже структур не является алгоритмической: 

a. Следование 

b. Ветвление 

c. Цикл 

 

3. Для обозначения, каких операций в блок-схемах используется блок: 
 

 

4. Изобразите блок-схему цикла с предусловием «Пока». 

 

5. Объясните свойство алгоритма: дискретность 

 

Вариант 3. 

 

1. Изобразите схему этапов решения алгоритмических задач с помощью ЭВМ. 

 

2. Отметьте галочкой правильный ответ. 

Алгоритм это: 

a. Организованная последовательность действий. 

b. Достижение заданной цели посредством, каких либо действий. 

c. Понятное и точное предписание исполнителю выполнить конечную 

последовательность команд, приводящую от исходных данных к искомому 

результату. 

 

3. Для обозначения, каких операций в блок-схемах используется блок: 
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4. Изобразите блок-схему цикла с постусловием «До тех пор». 

5. Объясните свойство алгоритма: точность (определённость) 

 

Вариант 4. 

 

1. Напишите определение. Алгоритм ветвления – это… 

2. Отметьте галочкой правильный ответ. 

Видами представления алгоритма являются: 

a. Словесная запись 

b. Псевдокод 

c. Графические блок схемы. 

 

3. Для обозначения, каких операций в блок-схемах используется блок: 

 

 

4. Изобразите блок-схему линейного алгоритма. 

5. Объясните свойство алгоритма: конечность (результативность). 

Вариант 5. 

 

1. Напишите определение. Циклический алгоритм – это… 

2. Отметьте галочкой правильный ответ. Свойствами алгоритма являются: 

a. Информативность 

b. Массовость 

c. Определённость 

d. Дискретность 

e. Оперативность 

f. Результативность 

3. Для обозначения, каких операций в блок-схемах используется блок: 

4. Изобразите блок-схему полного ветвления. 

5. Объясните свойство алгоритма: массовость 
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Тема 4.2. Блок-схемы алгоритма решения задач на ЭВМ 

Вариант 1 

Задание 1. Составьте блок схему линейного алгоритма. 
 

Дано: числа b, q – действительные; 

n – натуральные. 
 

Словесно-формульное описание алгоритма: 

1. Вычислить (q
n
 ) и обозначить результат 

буквой C 

2. Вычислить (1-с) и обозначить результат 

буквой D 

3. Вычислить (1-q) и обозначить результат 

буквой E 

4. Вычислить (D/E) и обозначить результат 

буквой F 

5. Вычислить (F*b) и обозначить результат 

буквой S 

6. Сообщить результат S 
 

 

 

Задание 2. Составьте блок схему алгоритма ветвления. 

Дано: автомобиль. 

Словесно-формульное описание алгоритма: 

1. Уменьшить скорость, подъезжая к 

ремонтируемому участку дороги 

2. Если ремонт закончен, то: 

3. Ехать (S=5 км) по отремонтированной 

дороге 

4. Иначе, ехать в объезд (S=10 км) 

5. Конец ветвления 

6. Остановиться у АЗС. 
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Задание 3. Составьте блок схему алгоритма цикла. 
 

Дано словесно-формульное описание 

алгоритма решения задачи: 

1. Ввести значение F 

2. Присвоить N первоначальное значение 

0 

3. Пока (N≤F) 

4. Повторять: 

5. Присвоить N значение (N+1) 

6. Сообщить новое значение N 
7. Конец цикла 

 

 

 
 

Задание 4. Составьте блок схему сложного 

 (составного) алгоритма. 
 

Дано словесно-формульное описание 

алгоритма решения задачи: 

1. Присвоить A значение -3 

2. Присвоить B значение -1 

3. Пока (A<B), повторять: 

4. Если (B<3), то: 

5. Присвоить A значение (A-B) 

6. Присвоить B значение (B+2) 

7. Иначе: 

8. Присвоить A значение (A+2) 

9. Присвоить B значение (B-A) 

10. Конец ветвления 

11. Конец цикла 
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Вариант 2 

Задание 1. Составьте блок схему линейного алгоритма. 

 

Дано: Цинк – Zn, Оксид серы – SO3, Вода – 

H2O, колба и две пробирки. 
 

Словесно-формульное описание алгоритма: 

1. Поставить колбу на стол 

2. Положить в колбу оксид серы SO3 

3. Налить в колбу воду H2O, Реакция: SO3 (оксид 

серы) + H2O (вода)= H2SO4 (серная кислота) 
4. Слить полученную реакцией оксида серы с 

водой с водой серную кислоту в 1 пробирку 

5. Добавить в 1 пробирку цинк Zn. Реакция: 
H2SO4 + Zn = ZnSO4 + H2� 

6. Собрать выделяющийся газ H2� (водород) 

во 2 пробирку 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Задание 2. Составьте блок схему алгоритма ветвления. 
 

Дано: Стороны четырёхугольника ABCD. 

Словесно-формульное описание алгоритма: 

1. Присвоить X значение суммы сторон AB и 

CD четырёхугольника ABCD 

2. Присвоить Y значение суммы сторон BC и 

AD четырёхугольника ABCD 

3. Если X =Y, то: 

4. Построить биссектрису угла A 

5. Построить биссектрису угла B 

6. Найти пересечение построенных 

биссектрис точку O 

7. Конец ветвления 

8. Вывод чертежа построений 
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Задание 3. Составьте блок схему алгоритма цикла. 

Дано словесно-формульное описание  

алгоритма решения задачи: 

1. Ввести первоначальные значения а и d 

2. Присвоить s значение (s-1) 

3. Присвоить d значение (d+1) 

4. Сообщить новые значения s и d 

5. Повторять действия пока (s>0) 

6. Конец цикла 

7. Иначе: Присвоить f значение (a+d) 

8. Вывести f 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 4. Составьте блок схему сложного (составного) алгоритма. 

 
Дано словесно-формульное описание  

алгоритма решения задачи: 

1. Запросить радиус шара R и массу 

шара M 

2. Присвоить A значение 0 

3. Присвоить B значение 2R 

4. Пока (B-A)>0,0001, повторять: 

5. Присвоить h значение (A+B)/2 

6. Иначе стоп, нет решений 

7. Если (1000/3π h
2 

(3R-h)<M)  

Вычислить, то: 

8. Присвоить A значение h 

9. Иначе: 

10. Присвоить B значение h 

11. Конец ветвления 

12. Сообщить h 

13. Конец цикла 
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Тема 4.3 Среда программирования на языке Паскаль 

Вариант 1 

Задание 1. 

Отметьте галочкой, какой из следующих имён может быть использован в 

качестве идентификатора: 

А) #1flag Б) 2_Fim В) Kept_2 Г) Var 

 

Задание 2. 

Напишите тип данных в ячейках ниже указанного значения (целочисленный, 

вещественный, символьный, строковый, логический). 

5 'X' '*' -5 

    

40999 -40999 '5' '-5' 

    

True False 5.0 -5.0 

    

 

Задание 3. 

Продолжить фразу, отметив галочкой нужную строку – «Алфавит языка 

PASCAL не включает …» 

А) буквы латинского 

алфавита; Б) буквы 

русского алфавита; 

В) цифры; 

Г) специальные символы 

 

Задание 4. 

Напишите тип данных в ячейках ниже указанного значения (например, Real, Word и др.). 

57.13 800 012 - 23 231 157 ‘программа’ ‘X’ 
      

Вариант 2 

Задание 1. 

В написании имён допускаются как строчные (маленькие), так и заглавные (большие) 

буквы и PASCAL не делает между ними различия. 

А) верно Б) не верно 

Задание 2. 

Подберите подходящий тип данных: 

Площадь круга______________________________________     

Количество автомобилей у одного владельца______________________________ 

Первая буква фамилии  __________________________________        

Количество жителей в государстве  __________________________________     

Плотность населения в государстве __________________________________      

Произведение цифр трехзначного числа   __________________________________    
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Фамилия сотрудника фирмы  _________________________________________    

Заработная плата сотрудника фирмы __________________________________     

Задание 3. 

Поставьте галочку только перед числами, записанными по правилам языка Turbo Pascal 

А) 3.14159 Д) 16. И) 12.SE.3  

Б) 150 Е) 15.0Е-04 К) 12Е+5 

В) 0,005 Ж) 2.345Е2 Л) Л23ЕЗ 

Г) .12345 З) 1.15Е-3 М) 1.15Е-3  

Задание 4. 

Напишите тип данных в ячейках ниже указанного значения (например, Real, Word и др.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.623 580500 -12 954 45 867 ‘пример’ ‘P’ 
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Тема 4.4. Символьный вывод на экран с библиотекой CRT 

Напишите программу для вывода на экран стихотворения. Учесть сдвиг текста для 

заголовка и пустые строки. Цвет фона экрана светло-серый на весь экран. Установить 

цвет символов для каждого абзаца. 

 

БЕРЁЗКИ 

 

Я слышал, что в Нижнем Тагиле, 

Но слухам не верил всерьёз, 

Бросают на слитки тугие 

Прокатчики ветки берёз. 

 

И падают прутья с помоста, 

Сбивают, сгорая дотла, 

Окалины рыжей коросту 

С листа, что нагрет добела. 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



35 
 

Вариант 2 

Напишите программу для вывода на экран стихотворения. Учесть сдвиг строк. Цвет 

фона экрана белый, символы синие, цвет фона только под текстом. 

 

Вадиму Кузнецову 

 

Плач ли птахи какой-нибудь малой, 

Звёзды ль шепчут, 

Звенит ли роса 

Или чудятся мне из тумана 

Всех 

Ушедших в туман 

Голоса… 
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Тема 4.5. Графический вывод на экран с библиотекой GRAPH 

Задание 1. 

Написать программу на языке Паскаль, выводящую на экран рисунок состоящий 

из  геометрических фигур (прямоугольник, круг, эллипс) с заливкой цветом. 
 

Рис. 1 Рис. 2 Рис. 3 

   

Рис. 4 Рис. 5 Рис. 6 

Задание 2. 

Подготовить программу на языке Паскаль, выводящую на экран цветной рисунок 

(вариант рисунка по указанию преподавателя). Программа реализуется на лабораторной 

работе. 

 
 

Рис.
1 

Рис.
2 

Рис. 
7 

Рис 
8 

Рис. 
9 

Рис.
6 

Рис.
5 Рис.

4 

Рис.
3 
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Задание 1. Программа рисунка №   
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Задание 2. Программа рисунка №   
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Тема 4.6. Вывод результатов по формату. Ввод данных в 

программу. Арифметические операции и функции 

Задание 1. 

Заполните таблицу. Пробел перед числом обозначайте символом земля «_» 

 

Значение Формат Вывод 

3.14159 
3.14159 

3.14159 
0.1234 

-0.006 

25.876 

-0.006 

‘***’ 

‘*’ 

:5:2 
:4:2 

:5:3 
:4:2 

:8:3 

:3:1 

:9 

:7 

:7 

  3.141  
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

_ _ _ _ _ _ * 

Задание 3. 

Найти значение выражения: 

25/2= 16 mod 6 / 2 div 1= 

25 div 2 = sqrt(sqr(trunc(-3.32)) = 

25 mod 2 = round(12.19) = 

15+21 div 2= round(6.8)+sqr(3)= 

Задание 4. 

Записать в виде обычной математической формулы 

1) a+b/b+c  

2) l/2*a*b*sin(x)  

3) abs(2*sin(a/2)*cos(b/2))  
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Тема 4.7. Программирование алгоритмов ветвления 

Задание 3. 

Имеется алгоритм поиска корней квадратного уравнения. Составьте программу по 

готовому алгоритму. 

 

 

Program 

Задание 5 

Представьте фрагмент программы в виде блок-схемы 

 

IF a=b THEN 

z:=a+b 

ELSE 

Begin 
IF a>0 THEN 

a:=2*a; 
a:=a-l; b:=b-l; 
z:=a/b; 

End; 
z:=z+10; 

Блок-схема 

 

Задание 6. 
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Запишите оператор CASE, эквивалентный следующему оператору IF. 

 

If (x>=a) and (x<=b) then 

writeln ('Хорошо') 

else 

if (x = d) or (x = f) then 

writeln ('Плохо') 

else 

writeln ('Неверный ввод'); 

CASE 
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Тема 4.8. Программирование циклических алгоритмов 

Задание 1. 

Определить значение переменной S после выполнения следующего оператора: 

 

S:=1; 

For I:=2 to 4 do 

S:=S+I; 

 

Задание 2 

Запишите заголовки цикла For для изменения параметра из диапазонов: 

от -10 до +10    

от 100 до 1    

от 15 до 25    

от -10 до -20     

Задание 3 

Составьте блок-схему по готовой программе. 

PROGRAM summa;  

VAR A,S:REAL;  

BEGIN 

S:=0; A:=0.2; 

WHILE A<=2 DO BEGIN 

S:=S+A;  

A:=A+0.1; 

END; 

WRITELN(‘Сумма=’, S:15:2);  

END. 
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Тема 4.9. Программирование массивов данных 

Задание 1. 

Записать вывод массива А состоящий элементов: 3, 8, 5, 7, 2. Как называется этот массив? 

 
 
Задание 2 

Дано описание массива: M : array [1..5, 1..6] of Integer; 

Сколько всего строк и столбцов в данном массиве? 

 

 

 

Задание 3 

Отметьте галочкой правильный ответ к следующей задаче. 

Значения двумерного массива размера 7 х 7 задаются с помощью вложенного оператора 

цикла в представленном фрагменте программы на языке Паскаль 

for n := 1 to 7 do  

for k := 1 to 7 do  

B[n, k] := k – n; 

Сколько элементов массива будут иметь положительные значения? 

Варианты 
ответов 

49 28 21 7 

Ответ     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответ: 

Ответ: 

Строк    

Столбцов     
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